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У статті розглянута проблема майно-
вих відносин та ознак, які ці відносини 
визначають. Визначено, що ці відносини 
є унікальними, мають характерні озна-
ки, які дозволяють відокремлювати їх 
від інших видів соціальних відносин. 
Ключові слова: майнові відносини, ци-
вільне право, речі, ознаки. 

В статье рассмотрена проблема иму-
щественных отношений и признаков, 
которые эти отношения определяют. 
Определено, что эти отношения явля-
ются уникальными, имеют характер-
ные признаки, которые позволяют от-
делять их от других видов социальных 
отношений.
Ключевые слова: имущественные 
отношения, гражданское право, вещи, 
признаки.

In this article deals with the problem of 
property relations and signs that these 
relations determine. Determined that 
these relationships are unique, have 
characteristic features, which allow to 
separate them from other types of social 
relations.
Keywords: property relations civil law, 
things, signs.
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Ц
ентральне місце та  вирі-
шальна роль у розвитку на-
уки і  практики цивільно-
го права завжди належала 

відносинам, які мали майновий харак-
тер. Розуміння правової природи кате-
горії «майнові відносини», а також ви-
значення ознак цих відносин, які  ма-
ють входити до  сфери цивільно-пра-
вового регулювання – традиційно дис-
кусійні питання доктрини цивільного 
права. Майнові відносини активно до-
сліджувалися за радянських часів, але 
пізніше науковці зверталися до  цього 
питання не  так часто. Тому актуальні 
наукові пошуки у цьому напрямі.

Проблеми майнових відносин в  усі 
часи займали провідне місце в  нау-
ці цивільного права (С.  С.  Алексєєв, 
Н.  Г.  Александров, М.  М.  Агарков, 
C. Н. Братусь, Д. М. Генкін, Н. Д. Єго-
ров, О. С. Йоффе). Останніми роками 
до цієї проблеми зверталися А. Д. Ко-
рецький [6], Т.  М.  Ліюхан [8] та  ін. 
Українська наука цивільного права та-
кож розглядає проблеми майнових 
відносин. З’явилися ґрунтовні дослі-
дження, які  на  новому рівні вивчають 
цю проблему. Зокрема можна відзна-
чити дослідження О.  К.  Вишнякова, 
яке присвячено можливостям адапта-
ції майнових відносин до реалій євро-
пейського цивільного права, пробле-
му речових прав на чуже майно вивчав 
В.  В.  Цюра [12], приватні та  публічні 
аспекти майнових відносин досліджу-
вали К. В. Денисенко [4] та І. В. Жилін-
кова [5]. 

У науці склалася цілком справедли-
ва думка, що  майнові відносини ста-
новлять самостійний пласт суспіль-
них відносин. Вони пронизують прак-
тично всі сторони суспільного жит-
тя (економічні, юридичні, політичні 
та  ін.). Суспільство об’єктивно вклю-
чено в майнові відносини і не може іс-

нувати поза ними, тому пізнання май-
нових відносин вимагає проведення 
глибоких досліджень комплексного 
характеру [10, c. 3].

Таким чином, метою цієї статті 
є  аналіз змістовної складової майно-
вих правовідносин та  визначення оз-
нак, які цим відносинам притаманні.

У сучасній науці цивільного пра-
ва склалося чітке розуміння того, 
що  основну категорію відносин, вре-
гульованих цивільним законодав-
ством, становлять майнові відносини 
[9, c. 225]. Ці відносини для науки ци-
вільного права мають величезне нау-
ково-практичне і  методологічне зна-
чення, як  зазначає О.  А.  Красавчиков, 
«спираючись на  цю категорію, мож-
на знайти правильний підхід до  по-
становки та  подальшого вирішення 
низки складних питань законодавчої 
і правозастосовчої практики, так само, 
як і теорії цивільного права» [7, c. 31].

Майнові відносини являють собою 
групу суспільних зв’язків, яка відріз-
няється від  інших груп за  специфі-
кою об’єкта  – майна, яке відповідно 
до ст. 190 Цивільного кодексу України 
(далі – ЦК України) є особливим об’єк-
том, яким вважаються окремі речі, су-
купність речей, а також майнові права 
та обов’язки [11].

Науковці вказують, що  майнові від-
носини слід вважати вихідним пунк-
том, відправною точкою подальшої 
еволюції норм цивільного права [1, 
с.  30], що  нині підтверджується прак-
тикою. 

На сьогодні виникають нові види 
майнових відносин, раніше не відомих 
радянському цивільному праву. Яскра-
вим прикладом можуть бути майнові 
відносини, що  складаються в  мережі 
інтернет, як  майнові правовідносини 
зобов’язально-правового, так і  речо-
вого характеру. Нині тут можна вияви-



  114  

Цивільне право    Майнові відносини та їх характерні ознаки 

ти майнові правовідносини, що  скла-
даються з  приводу об’єктивованих ре-
зультатів інтелектуальної праці (на-
приклад, створення web-сторінок), 
відповідно за  своєю сутністю ці від-
носини є  економічними відносинами 
власності [8, c. 5].

Отже, поняття майнових відносин 
має велике теоретичне і практичне зна-
чення, проте це поняття нині не  мож-
на вважати сформованим. Можна ви-
ділити три підходи до  проблеми май-
нових відносини, що склалися в сучас-
ній науці:

1)  правовий, у  рамках якого акцент 
робиться на юридично значущих мож-
ливостях (правомочностях), що  вини-
кають в  особи з  приводу конкретних 
матеріальних благ, зводиться до воло-
діння, користування та  розпоряджен-
ня матеріальними благами. Законо-
мірним результатом такого правово-
го статусу особи оголошується певний 
стан належного їй майна – присвоєння 
(статики) або обігу (динаміки);

2)  вольовий підхід. Його послідов-
ники називають критерій волі обов’яз-
ковим елементом майнових відносин. 
Зміст майнових відносин зводить-
ся також до  володіння, користування 
та розпорядження матеріальними бла-
гами. Особливо підкреслюється їх тіс-
ний зв’язок, але не тотожність з еконо-
мічною сферою, зі сферою адміністра-
тивних відносин;

3)  економічний підхід, де майнові 
відносини як вид економічних відносин 
проявляються у  двох аспектах: з  одно-
го боку, як результат людської діяльно-
сті (в глобальному історичному масш-
табі), з  другого  – у  формі су спільно-
виробничої діяльності (стосовно кон-
кретної життєвої ситуації) [2].

Аналіз цих наукових позицій свід-
чить про те, що вони не вступають між 
собою у  протиріччя, а  лише доповню-

ють зміст майнових відносин, який су-
часною наукою ще остаточно не  ви-
значений, залишається відкритим і пе-
релік ознак, які  надають цим відноси-
нам унікального змісту.

Однак потрібно розуміти, що  поза 
залежністю від  обраного підходу май-
нові відносини виникають з  приво-
ду власності, це ставлення індиві-
да чи колективу до приналежної йому 
речі як  до  своєї, тобто майнові відно-
сини будуються на  розумінні права 
власності, яке вкладається у  дихото-
мію «моє – не моє».

З елементарного визначення влас-
ності випливає, що  власність  – це 
ставлення людини до речі. Але тільки 
до  цього зміст власності не  зводить-
ся, оскільки власність немислима без 
того, щоб інші особи (які не  є  влас-
никами даної речі)  ставилися до  неї 
як  до  чужої, звідси власність означає 
відношення між людьми з приводу ре-
чей. 

Таким чином, відносини власно-
сті виникають лише за  умови існуван-
ня як мінімум двох суб’єктів. На нашу 
думку, якщо особа має в своєму розпо-
рядженні речі, але наявність цих речей 
не тягне за собою взаємовідносин з ін-
шими особами, майнові правовідноси-
ни не  виникають, таку особу не  мож-
на назвати власником у повному розу-
мінні слова. Саме за  наявності як  мі-
німум двох суб’єктів, які  вступають 
у  відносини з  приводу речей і  майна, 
право володіння, користування і  роз-
порядження набуває сенсу.

Лише за  наявності як  мінімум двох 
суб’єктів власник має змогу здійсню-
вати угоди щодо свого майна, у  тому 
числі відчужувати своє майно у  влас-
ність іншим особам, передавати їм пра-
ва володіння або  користування, зали-
шаючись при цьому власником. Тіль-
ки за  наявності хоча б  двох суб’єктів 
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має сенс закріплювати право на  речі 
на  законодавчому рівні, гарантувати 
право власності. Самі ж майнові права 
на річ у власника виникають з момен-
ту набуття права власності за  підста-
вами, встановленими гл. 24 ЦК Украї-
ни і  ці права визначають зміст відно-
син, які складаються із приводу корис-
тування речами або майном [11]. 

Отже, виходимо з  того, що  майно-
ві відносини  – це відносини з  приво-
ду майна, точніше, відносини з приво-
ду володіння, користування і розпоря-
дження речами, а  також інші відноси-
ни, пов’язані із  користуванням мате-
ріальними благами. Ці відносини без-
умовно мають характер вольових дій, 
в  їх  основі лежать і  економічні мірку-
вання, вони становлять основну, пе-
реважну частину предмета цивільного 
права та  складаються з  приводу кон-
кретного майна  – матеріальних благ, 
які  можуть бути предметом цивільно-
го обороту товарного характеру.

До таких благ належать не  лише 
фізичні речі, а  й деякі права, які  ще 
в  римському праві називалися «не ті-
лесними речами» (наприклад, банків-
ський вклад, що  є  не  грошима, а  пра-
вом вимоги вкладника до банку). Май-
нові відносини виникають і  з приво-
ду результатів робіт і  надання послуг, 
у  тому числі не  таких, що  обов’язко-
во втілюються в  речовому результаті 
(наприклад, перевезення, збереження, 
послуги культурно-видовищного ха-
рактеру), оскільки такі результати та-
кож мають товарну форму.

Водночас, слід розуміти, що  майно-
ві відносини завжди виникають й існу-
ють або у зв’язку з перебуванням май-
на у  певної особи (речові відносини), 
або у зв’язку з переходом майна від од-
нієї особи до  іншої (зобов’язальні від-
носини) і  відповідно до  цього поділя-
ються на дві групи.

1. Речові відносини. Вони опосеред-
ковують право на  річ у  статиці, тоб-
то пов’язані з  належністю, володін-
ням тим або іншим майном, щодо яко-
го не  було укладено договір. Володар 
речі ставиться до неї як до своєї, тоб-
то володіє, користується, розпоряд-
жається майном самостійно, а  також 
турбується, доглядає за  майном. Вод-
ночас власник речі має право усува-
ти втручання всіх інших осіб у  його 
майнову діяльність, тобто має абсо-
лютний захист, захищаючи своє речо-
ве право проти всіх і кожного, у тому 
числі проти держави. Речові відноси-
ни, що  регулюються цивільним пра-
вом, існують у  вигляді відносин влас-
ності, а також у вигляді відносин воло-
діння, користування і розпорядження 
чужим майном (господарське відання, 
оперативне управління, право серві-
тутного типу, довічне успадковане во-
лодіння земельною ділянкою та ін.).

2. Зобов’язальні відносини. З  їх  до-
помогою опосередковується право 
на річ у динаміці, тобто вони пов’язані 
з  переходом майнових благ від  одних 
осіб до інших, реалізують процес обмі-
ну об’єктів цивільних прав. 

Історично юристів більше цікави-
ли питання регламентації та  захисту 
права власності, оскільки саме воно 
юридично визначало стан володін-
ня матеріальними благами конкрет-
ними суб’єктами. Однак з  другої по-
ловини XX століття право володіння 
найбільш цінними і  ліквідними мате-
ріальними благами дедалі більше ви-
значається не  правом власності, а  до-
говірно-зобов’язальними відносина-
ми. Наприклад, грошові кошти, по-
міщені в  банк, перестають бути влас-
ністю вкладника, останній має лише 
майнове право вимагати від  бан-
ку їх  повернення та  сплати відсотків 
за  весь період вкладу. Зобов’язаль-
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не право опосередковує і  приналеж-
ність бездокументарних акцій їх влас-
нику, зобов’язальні права виникають 
і  при обороті об’єктів права інтелек-
туальної власності. Навіть при от-
риманні заробітної плати працівни-
ка часто не  виникає права власності 
на зароблені гроші вони зараховують-
ся на його рахунок у банку, звідки він 
ними розпоряджається за допомогою 
банківської платіжної картки. Таким 
чином, в  сучасних умовах договір-
но-зобов’язальні юридичні відноси-
ни набули функції речовинно-право-
вих правовідносин, а інститут догово-
ру, поряд з  інститутом права власно-
сті, став головним учасником майно-
вих правовідносин [6, c. 3].

Нині реалізація майнових прав 
здійснюється на  основі загальнопра-
вових принципів недоторканності 
власності і  свободи договору, які  пе-
редбачають рівність, автономію волі 
і майнову самостійність учасників ци-
вільно-правових відносин, неприпу-
стимість довільного втручання ко-
го-небудь у приватні справи.

У сучасній ринковій економіці май-
нові відносини мають еквівалент-
но-платний характер, властивий нор-
мальному товарообміну, вартісним 
(грошовим)  економічним відносинам. 
Можливі, звичайно, і  безоплатні май-
нові відносини (наприклад, дарування, 
безоплатна позика, безоплатне корис-
тування чужим майном тощо). Вони, 
однак, вторинні, походять від платних 
майнових відносин і  не  є  звичайною 
формою товарообміну.

Слід, однак, зауважити, що  екві-
валентність не  є  загальною ознакою 
для  майнових відносин, регульованих 
цивільним правом. Розглянута риса 
не  характеризує відносини власно-
сті в їх статичному стані (як право во-
лодіння), ця риса властива лише май-

новим відносинам в  динаміці, тоб-
то у  процесі обміну речами і  послу-
гами. Тому стверджувати, що  еквіва-
лентність є  універсальною ознакою 
майнових відносин, означає безпід-
ставно, всупереч дійсності, звузити 
коло відносин, регульованих цивіль-
ним правом. Слід також враховувати, 
що  суб’єкти права власності (суб’єк-
тів права оперативного управління це 
не  стосується)  можуть своєю волею 
в  умовах товарно-грошового госпо-
дарства передавати своє майно у влас-
ність або у тимчасове володіння інших 
осіб безоплатно. Такі відносини мають 
досить значне поширення між грома-
дянами і  певним чином між громадя-
нами та організаціями, є відносинами 
власності і, безперечно, включаються 
у  предмет цивільного правового регу-
лювання.

Однак значення еквівалентно-
сті не  можна недооцінювати, ця риса 
майнових відносин є  важливою озна-
кою, що  характеризує основну масу 
опосеред ковуваних цивільним правом 
відносин власності в  їх  динаміці, ви-
значає особливості правової форми 
відносин товарно-грошового обороту, 
тобто зобов’язального права.

Відносини з володіння, користуван-
ня і  розпорядження речами, безвід-
носно до того, чи здійснюються ці дії 
власником або  не  власником, завжди 
мають майновий характер внаслідок 
наявності в них речового об’єкта. 

У такому випадку на  передній план 
виступають відношення між власни-
ком речі і  всіма іншими (сторонні-
ми)  особами, або, інакше кажучи, від-
носини між особами з приводу речі. Це 
полягає у  можливості власника само-
стійно використовувати належне йому 
майно у  своїх інтересах при одночас-
ному виключенні для  всіх інших осіб 
можливості створення йому перешкод, 
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тобто необґрунтованого втручання 
в  його діяльність. Оскільки в  цьому 
відношенні власнику протистоїть не-
визначене коло осіб («абсолютно всі 
особи»), прийнято говорити про  абсо-
лютний характер таких відносин.

Юридично майнові відносини щодо 
приналежності матеріальних благ 
оформляються як  речові правовідно-
сини. Останні поділяються на відноси-
ни власності і  відносини інших (обме-
жених)  речових прав. Відносини влас-
ності закріплюють приналежність речі 
власнику, що  має максимальні закон-
ні можливості з  її  використання. Інші 
речові права регламентують право-
вий режим майна власника, яке поряд 
з  ним вправі одночасно використову-
вати й інші особи. Наприклад, у житло-
вому будинку громадянина-власника 
мають право разом з  ним проживати 
члени його сім’ї. Зрозуміло, що їх мож-
ливості завжди є більш вузькими у по-
рівнянні з  можливостями власника. 
Тому вони носять обмежений і  похід-
ний характер від прав власника.

Відносини власності мають одна-
ково майновий характер і  в тому ви-
падку, коли власник сам користується 
належною йому річчю, і тоді, коли він 
свою річ передає іншій особі за плату 
або безвідплатно. 

Водночас кожне майнове право може 
належати як  власнику, так і  не  влас-
нику. В  останньому випадку можли-
ві майнові відносини, які  для  жодно-
го з учасників не будуть становити аб-
солютної форми власності, інша сто-
рона також матиме відповідні майнові 
права (наприклад, відносини з оренди 
майна і т. ін.).

Учасники розглянутих відносин рів-
ноправні і  незалежні один від  одного, 
не перебувають у стані адміністратив-
ної або іншої владної підпорядковано-
сті, оскільки є  самостійними товаро-

власниками. Відсутність юридичної 
рівності суб’єктів адміністративних 
правовідносин має підставою особли-
вий зміст самих відносин. 

Отже, цивільне право не  розглядає 
майнові відносини, які виникають усе-
редині підприємств, на  рівні керівни-
цтва підприємств і  робочих колекти-
вів, між головою корпорації та  його 
підлеглими. Такі відносини розгляда-
ються в  межах трудового, адміністра-
тивного права і, таким чином, цивіль-
но-правовий зміст майнових відносин 
має важливе значення, з  точки зору 
розмежування сфери діяльності різ-
них галузей права.

Перелічені ознаки майнових відно-
син свідчать про  їх унікальність у сис-
темі цивільних правовідносин, про те, 
що  така форма відносин є  основою 
для  розвитку ринкової економіки, за-
безпечення права власності громадян, 
підприємств і  організацій на  майно 
та результати своєї праці.

Цілком очевидно, що  всі перерахо-
вані ознаки обумовлені товарно-гро-
шовим характером майнових відно-
син, що  входять у  предмет цивільно-
го права. Майнові відносини, що  ма-
ють іншу (нетоварну) природу, і, отже, 
не  відповідають зазначеним озна-
кам (наприклад, податкові, бюджет-
ні й  інші фінансові відносини; відно-
сини щодо використання землі та  ін-
ших природних ресурсів, що  перебу-
вають у  державній власності, і  т. п.), 
не  входять у  предмет цивільного пра-
ва і не можуть регулюватися ним.

Таким чином, майнові відносини  – 
це вольові відносини з приводу речей 
та інших матеріальних благ, які визна-
чають правомочності власника майна, 
пов’язані з  володінням, користуван-
ням, розпорядженням майном, за умо-
ви, що  ці правомочності набуті на за-
конних підставах.
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